

# 海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊  
海南日报社出版  
第19929号

今日A叠对开12版  
B叠四开16版  
国内统一刊号 CN46—0001

2010年11月

29 星期一  
庚寅年十月廿四  
十一月初二大雪

立法突破保障权利 加强培训提升能力

## 全省村“两委”100%实现妇女入选

本报海口11月28日讯（记者马春华）

记者今天从省妇联获悉，本月中旬，我省村（社区）党组织和村（居）民委员会第六换届选举圆满结束，全省3019个村（居）“两委”，100%有妇女干部入选，并且有132名妇女干部当选正职。

这个选举结果，打破上届村级妇女进“两委”90.39%的纪录，走在了全国前列，我省妇女参选参政工作进入全新阶段。

### 立法突破 保障基层妇女参选参政权利

在今年村（居）民委员会换届选举中，34岁的黄苏琴当选为五指山市毛阳镇牙合村党支部书记、村委会主任，今天晚上，她和另外60名新当选的村（居）“两委”干部启程前往天津全国妇联培训基地，参加为期5天的培训，学习内容涉及新农村政策、三农政

策及个人礼仪修养等。这些女干部当中，有的是今年首次当选；有的已是连任几届，并且在今年的换届选举中高票当选；有的在当选村委会主任的同时，当选党支部书记。

这离不开省委、省人大、省政府在政策、立法方面保驾护航和有关部门的积极努力。

从2009年开始，省妇联多次呼吁重视村（居）妇女参选参政工作，建议在修改相关法律时，确保“村民委员会成员中，妇女应当至少有1个名额”。同时建议我省有关部门采取措施，确保妇女进村（居）“两委”班子。这引起省委、省人大、省政府领导及各有关部门的重视与支持。

今年3月25日，省四届人大常委会第十四次会议表决通过《关于修改〈海南省村民委员会选举办法〉的决定》，明确规定：“村民委员会成员中，妇女应当至少有一个名额。”这与修改前的“村民委员会成员中，

妇女应当有适当的名额”条款相比，是一大突破。

省委办公厅就2010年村党组织换届选举工作发出通知，明确要求：“村党的基层委员会、党总支委员会、党支部委员会成员中，一般应有1名以上女党员。”

这一系列政策法规文件的出台，为推动妇女进村“两委”创造了良好的政策环境。

### 宣传培训 不断提高妇女参选参政能力

“要使妇女干部顺利当选，除政策法规保障以外，妇女干部自身素质的提高很重要。”省妇联主席王琼珠告诉记者，为普及妇女参选参政知识，并提高她们的参选参政能力，省妇联、省民政厅专门派人到市县讲授相关政策法律与程序，尤其是对保障妇女当选村民委员会成员的特别程序作详细解读。

与此同时，至换届选举开始，全省共举办3期村（居）妇女参选参政能力培训班，对琼中、澄迈、陵水等县400多名乡镇妇联主席、村（居）妇代会主任和妇女骨干从思想文化、科技知识及心理能力等多方面加以培训，使她们的自尊、自信、自立、自强及参政议政意识不断增强。

王琼珠告诉记者，村级妇女进“两委”，对提高农村妇女地位有重要意义，此次推选这61名女干部参加全国培训，是为了对这些基层妇女中的骨干进行再培养，让她们成为全村妇女乃至所有村民的致富带头人。”

五指山市畅好乡番村党支部书记、村委会主任黄月芳，在四届村（居）“两委”换届中当选党支部副书记、书记等职务。今天接受记者采访时，黄月芳话语掷地有声：“作为女干部，要努力带领大家不断进步、带着村民致富，让人们知道，男人能做到的，女人一样也能做到，甚至比男人做得还好。”

推进审计合作机制提升审计绩效

## 我省审计转型 奏响“协奏曲”

通讯员 潘春雄 王拔智 本报记者 彭青林

审计之后如何有效促进整改？如何提升审计绩效？围绕着这两个新课题，我省在审计转型的探索之路上取得了新的突破。记者日前从省审计厅了解到，近几年来，审计机关在坚持原则的基础上，尝试与内部审计、中介机构、被审计单位以及纪检监察部门建立一种相互协调、相互沟通的合作机制，注重在合作过程中强化监督职能，提升审计的威慑力，有效地促进了审计的整改和规范。据不完全统计，近两年来，有40多个项目引入合作领域，200多条审计建议被采纳，促进规范金额达7.6亿元。

### 上下级联动成新合力

2009年我省组织了18个市县审计机关，对全省2034宗土地出让金收支情况进行了“拉网式”排查，涉及金额168亿元，通过专项审计调查，进一步规范土地市场及出让金的管理。这次上下联动的审计行动规模之大、涉及金额之多、覆盖之全面为过去所少见。

“最重要的是采取了新的审计方式：统一计划、统一方案、统一内容、统一实施、统一报告，现在所有重大项目都采取‘五统一’审计方式。”省审计厅有关负责人说，2008年以来，审计机关整合审计资源、扩大审计覆盖面，对重大项目开展联动审计，力图构建其覆盖全省的审计网络。

在政府“头号工程”民生工程的审计上，联动审计规模之大，覆盖面之广是历年罕见的。近两年来，审计农民“三补贴”，中小学“两免一补”、基本养老保险、就业再就业、抚恤金、中等职业教育资金等民生资金40多亿元。据介绍，审计人员在审计中走访了65个乡镇、26家职业培训机构、487个村委会、314所学校，访问农户、下岗职

工、农民工4200人，抽查各类档案1.7万份。全省抚恤金审计仅在五指山市就调查了200多个自然村，抽查抚恤对象达353人。

省审计厅社保审计处负责人告诉记者，民生审计中发现的3000多户重点优抚对象的住房及13座优抚光荣院急需改造的问题，省审计厅已向省政府报告，得到了省政府的高度重视。

### “三管齐下”审计发力

国家审计与内部审计、社会审计力量通力合作，是我省审计创新的一大特色。据介绍，按照“分工明确、各司其职、各负其责、信息互通、成果共享”的工作思路，省厅与4家省属国有重点企业、4家中介机构签订了审计合作框架协议，形成了政府、社会、内部审计“三位一体”的审计工作模式，实现了对企业和项目的全过程监督，在监督实施过程中及时发现问题、解决问题。

2009年以来，企业审计利用中介机构9家，促进企业规范项目15个，促进规范金额4.18亿元，清算核增土地增值税1.06亿元。

“这种合作机制，在对全省农村信用社审计中体现的效果更为明显。”省审计厅有关负责人告诉记者，按计划，每年要对2至3个市县农村信用社资产负债损益情况进行审计，同时聘请并监督指导社会审计机构实施4家市县农村信用社财务收支情况，在全面审计乡镇基层社的基础上，综合汇总审计发现的问题，与省联社联合下发审计结果通报，要求各市县联社针对通报反映的问题进行自查和限期整改。次年，审计组对限期整改的基层信用社督查，进一步落实审计整改的情况。（下转 A2 版）

## 北方气温降 三亚游客增



十一月二十七日，三亚南山景区游客数量突破一万人，亚龙湾天堂森林公园跳竹竿舞。本报记者苏建强摄

## 咖啡主题 为期5天 岁末迎新 全岛参与 四大创新点亮今年欢乐节

本报海口11月28日讯（记者李冰）今天上午召开的2010年第11届中国海南岛欢乐节新闻发布会透露，与往年相比，本届欢乐节的4大创新格外抢眼——首次将主会场放在城区以外的小镇上，唱响“咖啡”这一产业主题；活动期长达5天，节目安排丰富多彩；首次把欢乐节活动与全省跨年迎新活动相结合；海口、三亚、琼海、儋州、五指山5城市协同参与。

本届欢乐节将于今年12月28日至2011年1月1日在澄迈县福山咖啡文化风情镇举办，另将县城金江镇和海南老城经济开发区设为分会场，以咖啡为主题，口号为“让世界兴奋起来”。

根据这一主题，从12月1日开始，全岛将开展“领养咖啡树”等一系列的预热造势活动，而开幕式当天还将发行以咖啡香精油印刷的报纸，并在欢乐节期间举办各种主题活动。

本届欢乐节为期5天，期间将举办“外籍摄影师看澄迈”摄影展、世界顶尖咖啡师邀请赛、2010中国海南（福山）咖啡论坛、咖啡园互动体验、中国低碳生态城市发展论坛、世界风情表演、全省非物质文化遗产传

承人展演等19项丰富多彩的活动。

12月31日晚，主办方将邀请众多当红艺人和表演团体，打造一场不同于传统综艺晚会的视听盛宴。全省群众还可通过设置在各地的大屏幕同时倒数，营造全岛共迎新年的欢乐气氛。

欢乐节期间，海口市、三亚市、琼海市、儋州市、五指山市也将结合本地的旅游特色、民俗风情，举办海口爵士音乐周、儋州东坡美食节、五指山枫叶节等活动，与主会场澄迈相呼应。同时，全省旅游企业也将积极组织国内外游客参与这次海南岛的欢乐盛会。

外来物种入侵的威胁不断加大

## 海南已有外来入侵生物近200种

### 防控技术有所突破力求实现“有虫不成灾”

本报海口11月28日讯（记者范南虹  
通讯员林红生）海南周边地区疫情复杂，随着海南对外交流的日益频繁及国际贸易的快速发展，外来物种入侵对海南的威胁在不断加大，其表现为外来入侵生物传入频次加快、入侵种类多、危害重等特点。海南已成为我国遭受外来物种入侵最严重的地区之一，最新普查结果表明我省已有外来入侵生物近200种。”今天，在第三届全国生物入侵大会上，中国热带农业科学院的专家公布了这组数据。

该院环境与植物保护研究所彭正强教授介绍，2007—2009年，在科技部科技基础性工作专项的支持下，热科院开展了“海南外来入侵物种及其安全性考察”，将我省划分为60多个地理网格单元进行调查，主要调查了重点旅游景区、港口、码头、农田系统、森林系统等地方，共记录到外来入侵物种200余种。

该所研究员符悦冠介绍，侵入我省的外来有害生物有入侵害虫、农林植物病原菌、人侵生物进行防治。

“从1993年美洲斑潜蝇侵入三亚开始，外来有害生物的危害性逐渐为人们所认识和了解，并加大了对它的研究和防控。”符悦冠告诉记者，目前，我省外来有害生物、尤其是重大外来有害生物的防控技术有了可喜的进展，比如椰心叶甲、螺旋粉虱、桔小实蝇的防治等等，已有可靠的防控技术支撑，这些技术的推广应用，可以实现这些重要入侵生物“有虫不成灾”。

## 第六届泛珠三角省会城市市长论坛12月1日举行

### 海口各项筹备工作就绪

本报海口11月28日讯（记者陈耿）今天，第六届泛珠三角省会城市市长论坛筹委会办公室传出消息，论坛大会将于12月1日在海口观澜湖国际度假区拉开帷幕，目前论坛的各项筹备工作已全面就绪。海口将以崭新的面貌，迎接泛珠三角省会城市和香港、澳门特别行政区的200多名嘉宾的到来。

记者在海口观澜湖度假区看到，主会场的各项布置工作已经完成，酒店方面已做好接待服务的准备。在海口会展中心，市长论坛展暨旅交会开幕式的主席台也已搭

**好米吃健康 来自长寿乡**

■ 纯天然有机富硒富锌营养米

招商热线：0898 68589365  
服务热线：0898 68589367

海南省农产品运销有限公司

A7版  
A8版

网络借贷红火 风险谁承担？

韩美展开4天联合军演

**海南周刊**

海南新规  
唤醒沉睡公私企

B4 我见证了映秀涅槃

B7 《老男孩》：  
谁的青春谁知道

B12 好人范敬宜